CTATUCTUKW -npmémbl hardcobbl HayuHoro cbopa,

aHanu3a n 06paboTku FELIX ANs HayYHbIX U
npakTUyecKmEgenen.
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LLikanbl namepeHunu (knaccudukaums
CTuUBEHCOHA)

Llkana
___ _HaUuMeHOBaHUMU

LLikana nopsaaka

Llikana oTHOLWeHnun




TOYHOCTb U3MEPEHUN

AOcConoTHaA NOrpeLHOCTb U3MEPEHWUS (yeHa deneHust
rnpubopa)

AA=| A-A, |, rae A — nokasaHve nsmepuTenbHoro Npuodopa,
A0 - NICTUHHOE 3Ha4YeHNE U3MEPAEMON BEMNYNHDI.

OTHOCUTErNbHasi NOrpeLHOCTb U3MepPeHuUs
AA

OA= --------- e 100%
|A



TabnunyHoe u rpacdmnyeckoe npeacraBreHue
3KCnepuMeHTanbHbIX AaHHbIX

Bb10opka — psij1 pe3yJIbTaTOB U3MEPEHUM
O0BbEM BBIOOPKH — KOJIMYECTBO PE3YJIBTATOB U3MEPEHU M

IlepBuuHass 00padOTKa BHIOOPKM:

a) JAHHBIC PAHKUPYIOTCS;

0) naHHBIC Pa30MBAIOTCA HA HHTEPBAJIBI;
B) COCTaBJISICTCS BapUALIMOHHBIN PSJI;

') CTPOATCS MOJUTOH M TUCTOTpaMMa pacIpeicICHUs



PesynbraTthl cgadu EI'O no matematuke (B bannax),
rpynnbl LUKONbHUKOB 11 Knacca (20 YenoBek)

24,42,37,27,47, 32,50, 34,49, 37/,
26, 40, 26, 45, 45, 52, 36, 50, 34, 32

a) paHXupoBaHMue — pacCcTaHOBKa Pe3yrbLTaToB
N3MepeHnin B Nopsiake Bo3pacTaHma Unu ybbiBaHMS

24, 26, 26, 27, 32, 32, 34, 34, 36, 3/,
37,40,42,45,45, 47,49, 50, 50, 52



6) pa3dbmeHne Ha nHTepBanbl

PekomeHayemoe Yncro MHTepBarnoB Ansi BeI0OpoK pasHoro oobéma

O6BLeEMmM 10-30 50-100 100-200 | 300-400
BblIOOPKU

Yucno
nHTepBanos (k)

LLlar nHtepsana X - X

max min
h=

k (LLlar okpyrnaeTca B 60MbLUYIO
CTOPOHY)

h=(52-24):4=7




BapunaunoHHbIu pag

MpaHuubI CepeAanHHbIe YacToTa HakonneHHa
UHTepBanos 3HavYeHus f1 YacToTa

24, 31 27,5
2 31, 38 34,5 7 11
3 38, 45 41,5 4 15

4 45, 52 48,5 5 20



[TonuroH pacnpeneneHus

S =N W s Y NN

Ocbk 0Y —yacroTa, oce OX — cp. sHa4. rpaHUL UHTEPB.

e AN

~ \/

27.5 34.5 41.5 48.5




['Mncrorpamma pacnpeageneHuvs
ocb 0Y — yacToTa, oCb 0X — rp. MHTepBanoB




XapakTepuUCTUKN NONOXKEHUS

1. Cpennee apudmerndeckoe 3HaUYeHHe X JUIS psijia
msmepenni X , X, ...,X  BBIYHCIACTCS 1O hopmyrre:

B n, °X1 +n2 -X2 + ... +nk °Xk
X = ,
n1+n2+...+nk

rac Il1 Il2 cees nk - HaCTOThI COOTBCTCTBYIOIIUX MHTCPBAJIOB,

X, X, ... XK - cpeqiHee apu(pMETHICCKOE 3HATCHUC HHTEPBAJIOB.



XapaKTepUCTUKN NOSoOXeHUus

2. Mona (Mo) — 3HauyeHHE B MHOXKECTBE HAOIIOJICHU, KOTOPOE
BCTpEUaeTCs HanboIee 4yacTo (HanboJjiee MpeACTaBUTEIbHOE
3HAYCHUE BBIOOPKH ).

[Ipumepsr:

2,3,4,5,5,5 Mo =5
5,5,1,1,2,2 Mo - He onpenensercs
1,2,2,2,3,3,3,4 Mo = 2,5

10,11,11,11,13,14,15,15,15,20  Mo=11, M_=15

MopajbHBIM MHTEPBAJ — UHTEPBAJ IPYIIIIUPOBKHU C
HauOOJIbIIECH YaCTOTOM



XapaKTepUCTUKN NOSoOXeHUus

JJ11 BBIYUCJICHUS MOIbI HCIIOJIL3YETCH CJIeAyIas opmyJia:

K-L

Mo =X +he
HWOKHAA I'P.MOJ.UHT.
(K-L)+(K-P) , TIIE
K - gacToTa MOJAJILHOIO MHTEPBAJIA,
L - yactora uHTEpBala, EMYy MPEAUIECTBYIOIIETO,

P - vacTora nHTEpBaNa, CICAYIOMIETO 32 MOJIAIBHBIM.



XapakTepucTUKU NonoXxXeHus

Menuana (Me) — 3HaueHHE B MHOXXECTBE HAOIIOACHUM, KOrga
OJIHA TTOJIOBHHA 3HAYCHUH SKCIIEPUMEHTAIbHBIX JAHHBIX MCHBIIIC
€€, a BTopasi HOJI0BUHA — OOJIbIIIE.

[Ipumepsr:
2,2,3,4,5,5,6 Me=4
2,2,3,4,5,5 Me=(3+4)/2=3,5

MeauaHHBIM MHTEPBAJ — UHTEPBAJ, B KOTOPOM HAKOIUJICHHAS
yacToTa BrepBbie 00Jiblie N/2 (M1 HaKOIUJICHHAs YaCTOTHOCTD
oounle 0,5).

N/ 2 - (HaKOHJI.‘—IaCT.I/IHT.,HpC,Z[HI.MCI[I/IaHHOMY)

Me=X +he

H.I'P.MCIA.HUHT.

qaCcTO0Td MCIUAHHOTO MHTCPBAJIA



XapaKkTepuCcTUKuU paccesdaHus
(Mepbl UIBMEHYUBOCTMH)

Kosie0s1eMOCTh NMpU3HAKa XapaKTEpU3yeTCsl BEIMUYUHAMM: pa3Max
BapbHUPOBAHMS, TUCTIEPCHS, CPEAHEE KBAAPATHUECKOE
OTKJIOHEHHE U KOA(P(PUIIMCHT BapHaIvH.

Pa3smax BapupoBaHus R~ X max — X min

Jucnepcus — cpeiHUM KBAAPAT OTKIIOHEHUSA 3HAYEHUN TIPU3HAKA
OT CPEHEr0 apUu(PMETUIECCKOTO

(X,-X)* + (X,-X)* + ... + (X -X)’
62

(Eciu n < 30, To B 3HamMeHarene apoou — (n-1)).



XapaKkTepuUcTukum paccesaHus
(Mepbl N3MEHYNBOCTH)

Ecau TaHHBIE CrPYNIUPOBAHBL B UHTEPBAJIbHBINM BapHUALIMOHHBIN
psIIT, TO 02 BEIUHMCIISIETCS 110 dbopmyiie:

)2 )2 )2
n (X,-X)+n,(X,-X)+...+n (X, -X)

0 =
n
T K - YHCIIO HHTEPBAJIOB, N, - 9aCTOTA 1-r0 KUHTEpBAJa,
Xi1-CepeIMHHOE 3HAYCHME 1-TO MHTEpBaJa.
(Eciu n < 30, To B 3HamMeHarene apoou — (n-1)).



XapaKkTepuCcTUKU paccesdHus
(Mepbl U3MEH4YNBOCTW)

CTraHaapTHoOe OTKJIOHEHHE (CPEHEE KBAIPATHIECKOE
OTKJIOHCHHE) — KOPEHb KBAJIPATHBIM U3 TUCTICPCHUU
6= 6

Ko3dppuuueHT BapuanMm - OTHOILIEHUE CPETHETO
KBaJIpaTUYECKOI0 OTKJIOHEHHUS K CpeIHEMY apU(PMETHIECKOMY
(BBIpAKAETCS B MPOILCHTAX):

0
V= * 100 %
X
Ecin V<10% , To BIOOpKA CUUTACTCSI OJHOPOIHOM.




HopManbHbIW 3aKOH pacnpeneneHus
pe3ynbLTaToB 3KCNepuMeHTa

TeoperHdeckoe pactpefieTerHe 60.TbIHHCTBA Pe3yTHTATOB H3Mepe-
HEH OIHCHIBASTCA (JOPMYTOH HOPMATBHOTO PacTpElerncHHs, KoTopas

BIIEpBEIe ObL1a HAHIeHA AHTTHHCKHEM MaTeMaTHKOM Ze MyaspoMB 1733 1.

(XK’

o 20° , TIen=314 =718

1
T_
Prer




HopmanbHbIM 3aKOH pacnpeaeneHus
pe3ynbLTaToB 3KCNepuUMeHTa

« KprBas HopmanbHOro pacrnpegenenms — rpadundeckas
MHTepnpeTaumns opMyrbl HOPMarbHOIO pacnpeaneneHus,
KornokonoobpasHasi Kpusasi, CMMMETPUYHAasA OTHOCUTENbHO

LeHTpa rpynnuposku (X).

JI714 OLIEHKK BapuUPOBAHUS PE3YJIBTATOB U3MEPEHUN UCTIOIb3YIOT
COOTHOIIECHUS:

X+c - BkiIro4aeT 68,27% Bcex pe3ynbTaToB;
X£20 - Bkmoyaet 95,45% Bcex pe3ysbTaroB;
X+30 - Brirovaet 99,73% Bcex pe3ynpTaroB



KpuBass HopManbHOro pacnpeaeneHus

X-BEG X—ZG X—o i X EX+0; X+20 X+30
X



KoppenaunoHHbIN aHanNus3

* OyHKIUOHAJbHAS 3aBUCUMOCTD — 3aBUCUMOCTb, ITIPU KOTOPOU KOKIOMY
3HAYEHMIO OJTHOTO MOKA3aTelIsi CTPOTO COOTBETCTBYET ONPEACIEHHOE
3HAYEHUE JPYTOrO.

*CraTucTH4YeCKas B3aMMOCBA3b — 3aBUCUMOCTb, IIPU KOTOPON OJHOMY
3HAYECHUIO MTOKA3aTeNsl COOTBETCTBYET HECKOJIBKO 3HAYEHUH JIPYTOTO0.

*KoppeassiiuOHHBIN AaHAJIU3 — ONIPELIECIICHUE CBI3U MEXY ABYMs CIIy4YallHbIMU
BEJIMUMHAMU U HAITPABIICHUS 3TOU CBS3HU.

*KoppeJssinmoHHoe moJie (JijuarpaMmMa paccemBaHus) - rpauueckoe
IpeACTaBICHUE U3MEPEHUM B CUCTEME KOOPAMHAT, KOT/Jla KaXKaas mapa
pesyabraroB X.,Y. Oymer oTroOpaxarscs Toukoi (X.,Y).



KoppeassmuoHHoe moJie (auarpaMmMa pacCeruBaHus )

0 X 0 %

Jlunefinag popMa B2aHMOCEA3H JaHHEIX Hemuneiinag dopMa B3aHMOCEA2H JaHHEIX




O11eHKa TECHOTHI B3aUMOCBA3H

r — Ko3ghpuyuenm xoppenauuu (abconromuas 8eUdURA
mecrnomol 83aumocesizu). 0 <r <1

* Ecimur=1, To B3aMMOCBS3b (PyHKIIMOHAILHAS.

e Ecim 0,7 <r <0,99 , B3auMOCBS3b CHJIbHAS CTAaTUCTHYCCKAS.

* Ecim 0,5 <1 <0,69, To B3aUMOCBS3b CPEAHSAS CTATUCTUYECKAS.
 Ecam 0,2 <r <0,49, To cnabast CTaTUCTUUECKOMN CBS3H.

e Ecom 0,09 <r<0,19, To oueHb ci1abast CTaTUCTUUECKAS CBA3b.
* Ecmu r=0, TO KOppEIALNU HET.

Ecnu 3nax snawenus r «TY», MO CB43b NOJIOAHCUMENbHAA, eCIU 3HAK
«=», MO C643b OMPUUAMeIbHAA.



KoppeasiumonHoe moJie

(HEeKOTOPBIX 3HAYCHU U KOIPPULHEHTA KOPPEIAILHHN)

vt y| @
o @
® ®
- &
- @
>
X X
@ VHKIIHOHAIEHAA 3aBHCHMOCTD OTCyTCTEHE KOPpEIAHH
YT P Y4
e ®® °o®
e ® o ©°
2 % ¢ ® &
o° @
®e
o :
X X
HO.TIO}KHTC.TILHM CHJIBHAA OIpHnaIe:mnax CJI&G&JI CTATHCTHHYECKAaAa CBA3b

CTATHCTHHYECKAA CBA3b



[TapHbIN KO3 dunmeHT koppeisiuun bpase-IInpcona

_ ?:1(Xi_xcp. )'(Yi = ch. )
[ { e o-x ' O.y

r

IJe N — 9HCIO HCIIBITYEMBIX,
Xcp. H Ycp. —cpennHe apHOMeTHUIECKHE 3HAa9eHHA BEIOOPOK,
Ox H Oy — CpeIHHe KBaJpaTHIeCKHe OTKIOHEeHH.




[TapHbIN KO3 dunmeHT koppeisiuun bpase-IInpcona

[IpuMep: sKCIIEpUMEHTAIbHbBIE JJAHHBIE MTPECTABIISIIOT COOOM pe3yabTaThl B
3aMIOMHUHAHUUA OCHOBHBIX (POPMYIT XapaKTEPUCTUKH pacCeIHUS (MEpPhl U3BMEHUUBOCTH )
(B MHH.), MOKa3aHHbIEC IPYIIION CTYACHTOB (20 4eNOBEK).

55 Tiss Lior i liss o Lios i Liss et

16,2 6,5 17,0 17,6 16,2 6,6 17,0 17,9 17,4 6,8

OTH XK€ CTYACHTBI YHAaCTBOBAJIM B COPCBHOBAHUAX I10 ITPBIKKAM B BBICOTY. H&HHBIC
ATUX UCHOBITAaHUU IMpEACTABJICHBI B Ta6JII/II_IeI

0 lss w0 |05 |05 10 35 lio |so s
90 105 90 100 90 95 100 110 105 95
Hanunbie g pacué€ra: n=20, Xcp.=16,7; Ycp.=97,7; c = 0,637 u c, = 8,03
r= 0,391




Koadgumuent koppensinun CrinmpmMeHna

i 6 X )
R i 1 1 n.(nz _1) 1=1 dl

rje d; = dx; - dy; - pa3HOCTh PAHTOB JaHHOH MApHI [OKA3aTeNeH X; H Vi,
11 - 00BEM BEIGOPKH.




[Ipumep: YuammmMmcs 9 kitacca IpeaioKuInd Mo S-0albHOM IIKOJIE OLIEHUTH
TaKO€ CBOE KAY€CTBO KAK CIPABEIJIMBOCTh. 3aTEM 3TO KA4€CTBO Y KaXJI0TO
OLICHUJI KJIACCHBIN pyKoBOoAUTENb. C MOMOIIBI0 KO3 PUIIMEHTA KOPPEISAIIUU

BbIICHUTH B B3AMUMOCBA3U MCKAY OTUMU JTaHHBIMHA.

Ne 1T [2 |3 |4 |5 [6 |7 |8 |9 [10]11 [12 |13
Vaca(x) |1 |2 |2 |2 |3 |3 |4 |4 |4 [4 |5 |5 |5
Kipve. w3 |3 |4 |4 |2 |1 |3 [3 |5 |5 [4 [3 |5
dx; T [3 |3 |3 |55 |55 |85 |85 (858512 |12 |12
dvi 5 |5 (9 (9 (2 |1 [5 |5 [12]12]9 [5 |12
dedsidyi |4 |2 |6 |6 |35 |45 |35 |3535135(3 |7 |0
r=0,364

BBIBO,:[I MEFXIV CaMOOILIEHKOH V4C€HHKOE H OLI€CHKaMH KJIaCCHOT'O PYKOBOJHTEIA c1adas

ITOJIOKHMTE/IbHAA CBA3h.




TeTpaxopnyecknim KOIPPULUNEHT Koppenaunmn
[lupcoHa r

A

[Ipumep: ['pynna ncnbiTyeMolx pellana aose
MaTemMaTunyeckme 3agadvn: oaHy no Teopumn
BEPOATHOCTEN, OAPYry0 NO MarteMmaTu4eCcKou
cTatucTtuke. 3agady no MaTemMaTny4eCcKou
CTaTUCTUKE BEPHO PeLLUUNN UCMbITYEMBEIE,
3anuncaHbl B cnucke nog Homepamun: 1, 2, 4,5, 7, 8,
9, 10. A 3agady no matemMaTM4eckomn CTaTUCTUKE:
2,3,4,9, 10. OnpenennTb CTENEHDb
9KBUBANEHTHOCTM 3TUX 3HAYEHUN.



TeTpaxopnyecknim KOSPPULIMEHT
koppensauuu NupcoHa r,

ﬂﬂﬂﬂﬂﬂ-ﬂﬂ

Pe3yanaTa pelleHna 3agadn 1
1

Pesynbrart pelueHnsa sagaum 2 0 1 1 1 0 0 0 0 1 1

«1-1» - 0603HAYMM KONMUYECTBO TaKNX cUTyauUnn A;
«0-1» - 0603HAYMM KONMYECTBO TaKNX cUTyaunn B;
«1-0» - 0603HAYMM KONUYECTBO Taknx cutyaumm C;
«0-0» - 0603HAYMM KONUYECTBO TaKNX cuTyaumn D.



TeTpaxopniecknm KOImPMPULNEHT

koppensuuu [NnpcoHa  r,

| A'D—B-C|- 0,51
J(A+B):(C+D)-(A+C)-(B+D)

I'a

B HameMm mpumepe A=4, B=1, C=4, D=I.

| 4-1-4-1|- 0,510

\/(4+1) (4+1)-(4+4) (1+1) 20\/— T 'O 18

TA




PerpeccuBHbIM aHanNus3

® 3TO YCTAHOBJICHUE 3aBUCUMOCTU MEXKY CIIy4alHOM BEIIMYMHON Y U
3HAYEHUEM OJTHOU WJIA HECKOJIBKUX MEPEMEHHBIX BEJIUUYUH. 3aBUCUMOCTD
ONIMCBIBACTCS YPAGHEHUEM PezPecCuu.

Y=a-X+b



PerpeccuBHbIN aHanNu3

Ei= i - Yi = i (a+bx;) (*) s

rae yi — @QakTHdeckoe, a Y; — pacu€THOE 3Ha4YCHHE
3aBHCHMOH IIEPEMEHHOH.




PerpeccvBHbIM aHanNus3

L. .
s EIT — mun

Hcnons3zva HeoOXoguMoe VCIOBHE cvimecTBoBaHua MuHHMyVMa ¢vEkuuu (MHK), Haxozar
= N n . JOY 2
ana dvaxkuun Q —Zi=1(y1 —a — b - xi)® 9acTHEIE NIPOH3BOJHEIE ITO 2 H b, H NPHPAaEHHBAKOT HX K
HV/IXO. YYHUTEIBag TO, 9T0 BEIHYHHEI 2 H b ABAMIOTCA IIOCTOAHHBIMH, NPHXOJAT K CHCTEMeE
vpaBHeHHi. Pemas e€, moay9aroT 3Ha9eHHA K03DDHIIHEHTOR PErPeCcCHH:

.

> n'2?=1(x i-Yi) ‘(Z?—1 X i)'(z?=1 Yi)
< n:ET , Xi2)-CL., xi)"
=Y B X

ren —9HCI0 JaHHBIX B KaXKIOH H3 BEIOOPOK. X H Y — BEIOOPOYHBIE CPEIHHE
apHOMeTHYECKHE.




[Mpumep. B Tabnuue npueBeneHsl pesyrnbsraThl, MOKasaHHbIE rpynnou
LLKONbHUKOB (10 YenoBek) B bere Ha AucTaHuum 30m (xi,) 1 100m (Vi) B
CeKyHAax.

Ber Ha 30m
berHa 100m 12,4 12,7 13,0 13,3 13,1 13,1 13,2 13,5 13,6 13,7



PerpeccvBHbIM aHanNus3

N Xi=48, B Yi =132, 330 Xi* = 230,56,
10 Xi-Vi—= 634,08, X—=48,Y=132.

[ToacTaBHM HaHIEeHHBIE 3HAYeHHA B (DOPMYIIBL, TTOTYYHM
b=(10-634,08 - 48-132) : (10- 230,56 —48%) =3
a=13.2-3-48=-1,2

Takum oOpazoMm, Y =-1,2 +3-X




